

南美盛夏为何难阻新冠疫情

目前南半球的南美多国正值盛夏,但高温未能减缓新冠病毒传播。官方统计显示,截至当地时间2日,拉美和加勒比地区累计新冠死亡病例已超60万例。专家认为,季节和气温并非决定疫情的最重要因素。尽管南美部分国家已陆续开始接种疫苗,但大面积接种仍需时日,因此有力的防控措施依然是抗击疫情的不二选择。

多因素叠加 疫情反弹

专家认为,一般而言新冠病毒在温度较高的夏天相对不活跃,但不能寄希望于靠天气回暖消灭病毒。南美多数国家近期疫情严重,与去年底民众放松警惕以及假日旅行、聚会增多有密切关系,医疗资源分配不均也是导致疫情持续蔓延的一个原因。

阿根廷国家科技大学数据库研究工作组成员索莱达·雷塔马尔认为疫情反弹原因复杂,其中民众对疫情掉以轻心是主因。他说:“旅游的恢复、百人以上的聚会和社会活动增加以及人们认为疫苗将解决问题,都导致民众放松了警惕。”

多名专家提到,年轻人是聚会和度假的“主力军”,他们在频繁流动中又将病毒带给了身边的老年人,很大程度上加速了疫情蔓延。阿根廷传染病学会主席奥马尔·苏埃德提醒说:“一些年轻人并未将感染新冠当成大事,但他们中有感染者病情恶化被送进重症病房。”

智利大学公共卫生学院流行病学专家玛丽亚·帕斯·贝托利亚认为,在拉美地区,民众无法平等地获得医疗资源,通过互联网等新媒体途径发出的疫情风险警告也难以覆盖所有人群。

短期难遏制 前景复杂

尽管一些南美国家已开始接种新冠疫苗,但专家认为,短期内难以遏制疫情发展势头,前景仍需进一步



2021年1月19日,在巴西圣保罗,医务人员排队等待接种中国新冠疫苗。

观察。

智利迭戈·波塔莱斯大学公共卫生专家丹尼斯·布里托说,数据表明新冠疫情正在南美继续恶化,这一趋势很难扭转。“如果不采取结构性转变,危机可能导致人们在等待病床时病情恶化,甚至在家中死亡,就像在第一波疫情中发生的那样。这可能是毁灭性的。”

泛美卫生组织主任卡丽萨·艾蒂安日前表示,哥伦比亚、智利和秘鲁等南美国家病床占用率正在上升,巴西的情况尤其令人担忧。

目前,巴西累计确诊病例居全球

第三,仅次于美国和印度;累计死亡病例居全球第二,仅次于美国。巴西伯南布哥联邦大学教授若内斯·阿尔布开克说,巴西疫情将与美国、欧洲的疫情发展趋势一致。“重症率将保持在低水平,但由于感染人数迅猛增加,对病床的需求将会更多。尽管疫苗已经到来,但巴西人口多达2.1亿,接种时间将会很长,疫情仍将持续相当长一段时间。”

防疫待推新 仍需努力

专家认为,南美各国应继续实施

保持社交距离、必要隔离等政策,尽快提升检测和追踪水平,避免疫情继续恶化造成大规模隔离,进一步损害社会经济发展。

贝托利亚表示:“没有人喜欢被隔离,但有组织、有计划的严格隔离,加以对民众的经济支持和充分动员,在三四周之内就会见效。隔离政策能够减少不同社区、地区之间的往来,降低传播风险。”

在保持现有隔离政策基础上,各国专家也根据本国具体情况提出了进一步采取的措施。

阿根廷国际关系理事会卫生和

人类安全委员会协调人卡洛斯·雷加佐尼说,阿根廷早期采取的隔离措施十分及时,有效避免了大量人口感染和死亡,但目前需要升级防疫策略。“检测能力必须成倍提升,”他说,如果阿根廷不能将检测能力提升至每天50万次,可能被迫再次进入大规模隔离,但阿根廷社会已经无力承担。

布里托呼吁政府向初级医疗保健领域投入更多资源,强化检测、追踪、隔离的防疫策略。“一旦有病例出现,我们应立即开展流行病学调查,将密切接触者隔离起来,但智利现在做得还不够。”

“旋转门”背后的美国“权力密码”

被美国媒体冠名“史上最差国务卿”的蓬佩奥卸任后有了新去处——加入华盛顿保守派智库哈德逊研究所。与他相似,不少下台的特朗普政府高官都迅速完成了在各个私营部门的再就业。这种政府机构与私营部门间的“旋转门”现象,已演变成美国权力关系网中司空见惯的政治生态,折射出金钱与权力日益密切的勾连。

美国政府高官离职后常常利用在工作中搭建的关系网,在企业、律师事务所、智库以及其他机构找到薪水丰厚或具有影响力的位置,或者成立自己的咨询公司等。与此同时,商业巨头以及利益集团也经常向美国政府输送高官,从而得以影响政策的制定和实施。

这种“旋转门”现象近年来愈演愈烈:在前总统特朗普任内,首任国务卿蒂勒森直接从埃克森美孚公司高管位置上“旋转”而来;财政部长姆努钦来自华尔街投资银行高盛集团;国防部长埃斯珀曾是军工企业雷神公司高管……

离职后的高官们也比较容易找到“优质归宿”。有美国媒体透露,埃斯珀或加入保守派智库传统基金会,或重返雷神公司。曾在美国政府情报部门担任要职的詹姆斯·克拉珀在2006年离职后曾在一家国安咨询公司担任高管,同时还在多家公司担任董事会成员,其中有几家与他此前任

职的政府部门有合同关系。奥巴马政府国土安全部长杰·约翰逊过去曾就职于知名律师事务所,离开政府后则成为美国军工巨头洛克希德—马丁公司董事会成员。奥巴马政府国防部长哈格尔在担任防长前也曾在包括雪铁龙公司在内的多家公司任董事。

美国社会学家查尔斯·赖特·米尔斯在《权力精英》一书中将这些进出“旋转门”的人称为美国的“权力精英”。他指出,这些人操纵着国家机器并拥有各种特权,占据着社会结构的关键位置,在经济、政治、军事等领域相互紧密联系,掌握着决策的权力。

在美国,政治体制的运转与金钱密不可分。联邦政府与利益集团之间的权钱勾连只隔着一扇“旋转门”,这已成为当下美国政治的常态,也让更多金主、财阀趋之若鹜,积极利用这一机制影响政府决策并衍生出庞大的政治游说力量。据美国媒体统计,有约半数的离任国会议员都在华盛顿著名的游说公司聚集地K街谋得职位。

“华盛顿的议员们都是给华尔街打工的,他们的竞选资金来自华尔街,他们对华尔街和K街上的游说大佬俯首听命。”美国知名导演迈克尔·穆尔这样说。

2009年,经济合作与发展组织就发布报告指出,“旋转门”现象在美国

金融领域非常明显,这导致监管宽松,成为2008年发生金融危机的主要原因之一。

不只是华尔街,美国的各种利益集团无不用尽浑身解数在政府中寻找和安插代言人。据路透社披露,谷歌、脸书、亚马逊等科技巨头都意图在美国政府的“关键职位”上安插自己人。据《华盛顿邮报》报道,包括上述三家公司在内的7家顶级科技公司2020年共花费超过6500万美元游说美国政府,以应对反垄断审查和监管。

哥伦比亚大学教授史蒂夫·科尔在《私人帝国:埃克森美孚和美国权力》一书中写道,埃克森美孚公司的游说活动规模在华盛顿名列前茅,与大约20名前国会议员、众议员和议员助手等签有合同。“这家公司的规模和影响力如此之大,以至于事实上有着自己的外交政策。”

“旋转门”让美国政坛逐渐变成腐败土壤,这也体现在总统赦免权的滥用上。特朗普在任内最后一天发布了一系列有争议的赦免和减刑令。《华尔街日报》说,在这份100多人的名单中,只有18人得到司法部认可,名单中满是政治盟友、家族密友和筹款人等,更不乏一些游说者。

《今日美国报》指出,总统赦免权本应为公共利益服务,然而实际上却越来越多地被用于政治利益交换,这“只是另一种腐败途径”。

加拿大政府将“骄傲男孩”列为恐怖组织

加拿大政府3日宣布将13个团体列入恐怖组织名单,并誓言打击一切形式的暴力极端主义和恐怖主义。被列入名单的包括参与今年1月美国国会山骚乱的白人至上主义团体“骄傲男孩”。

加拿大政府在通报中写道,“骄傲男孩”成员公开鼓动、策划和实施暴力活动,经常到“黑人的命也是命”抗议现场捣乱,在1月6日美国国会山骚乱事件中更是起到关键作用。

按美联社说法,加拿大是第一个将“骄傲男孩”列为恐怖组织的国家。

加拿大政府在通报中说,尽管“骄傲男孩”在加拿大没有惹过乱,但情报官员对它的担忧与日俱增。

“骄傲男孩”成立于2016年,创始者是一名居住在美国的加拿大公民。这一团体在加拿大和其他国家有分支,在美国主要城市有分部。

一名不愿公开姓名的加拿大官员告诉美联社,加拿大方面早就盯上“骄傲男孩”,一直在搜集相关情报,美国国会山骚乱事件给加方作出最终决定增添了有力证据。

1月6日,时任美国总统唐纳德·特朗普的支持者冲击国会,导致参众两院认证约瑟夫·拜登当选总统的联席会议中断。一些示威者闯入国会大厦,与警方发生冲突,造成5人死亡。

加拿大公共安全和应急部长比尔·布莱尔说,“骄傲男孩”在美国国会山骚乱事件中“露出了真面目”,“他们的意图和暴力倾向相当明显”。

骚乱过后,美国联邦调查局着手调查“骄傲男孩”等极右翼团体在事件中的作用。美国警方已逮捕至少8名“骄傲男孩”成员,他们均涉嫌参与当天的暴力活动。

在被记者问及美国政府是否会也将“骄傲男孩”列为恐怖组织,白宫新闻秘书珍·普萨基回应说,美方正在评估国内极端主义,“评估结束后我们才能作决定”。

根据加方的制裁规定,这一团体在加拿大的资产或将被没收;任何人不得向该团体捐款或者购买该团体周边产品;其成员如果有暴力行为,将受到涉恐指控和更严格判罚。

本版稿件文图均据新华社